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Wasist die Transaktionsanalyse?

Persinlichkeitsmodell um innere Prozesse und biografische Entwicklungen zu begreifen
Kommunikationsmodell zur Anayse und Beschreibung zwischenmenschlicher Gesprachsfiihrung
Beratungsmodell, das auch dazu dient, bewusse Veranderungen zu gestaten

Psychologisches Modell mit dem die eigene Persinlichkeit entwickelt werden kann

Entwickelt von Eric Berne Mitte des 20. hdt.

Menschenbild

Die Transaktionsandyse (TA) beschreibt das Menschenbild in Beziehung zu anderen. Demnach kann
jemand sich wie folgt in Bezug zu einer anderen Person sehen:

lch bin ok Ich bin nicht ok
du hist nicht ok du bist ok

lch bin ok Ich bin nicht ok/

cu bist ok clis bist nicht ak

Esist grundsétzich zu versuchen, die Schtweise des linken unteren Quadrats einzunehmen. Dahinter
steht die Annahme, dass dle (!) gesunden Menschen ds ,,0k* anzunehmen sind, was nicht gleichzusetzen
ist mit einem,,ok“ ihrer Handlungen. So ist der Schiller, der regelméanig den Unterricht stort as
Menschen ,,0k", aer nicht seine Handlung, das S6ren. Diese Differenzierung ermaoglicht es, der Herkunft
der S6rung auf die Sour zu kommen und durch eine entsprechende Beratung eventuell bstellen zu
kdnnen, ohne den Schiiler an sichin Frage zu stellen.

Zudem haben ale Menschen durch ihre Biogréfie verschiedene ,,|CH Zustande” kennengelernt und insich
ausgebildet. Aus diesen Zustanden heraus kommunizieren sie. Diese Zustande sind:
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Das normierende 1CH,
straft,urteitt, fordert

Dieses ICHfragt nach, ist

Angepasste Kinder
gehorchen

Rebellische Kinder
suchen Arger, sind

trotzig
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Modell der Transaktionsanalyse

kritisch

[Kind

angepasst

rebiellisch

Erwachsenen-lch

flirsorzlich

Hch

freies
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Dieses ICH schiitzt,
erlaubt, ermutigt

Zielorientiert, untersucht,

freie Kinder sind
kreativ, spontan
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Das Kommunikationsmodell

Gesprache kénnen pardlel zwischen den verschiedenen ICHZustanden stattfinden. ZB. zwischen
kritischem Btern-1CH und angepasstem Kind-1CH Bleiben die Gesprachspartner inihrem Zustand, kann
das Gesprach (nach der TA sind es jeweils Transaktionen hin und zuriick) ungestort verlaufen.

Gesprache kénnen auch gekreuzt statfinden. Des ist die haufigste Grundlage flir S6rungen im
Gesprachsablauf. Dabei ist der Begriff S06rung nicht s Wertung zu verstehen.

Beispiel:Sarah kommit in die Beratung und fragt den Lehrer, ob sie besser in die Nahe der Schule ziehen
soll. Se hatte dann mehr Zeit zum Lernen. Ihre Btern wiirden ihr die Wohnung bezahlen. Der
Beratungsiehrer kennt Sarah aus dem Unterricht. So wie sie sich da benimmt, kann er sich vorstellen,
dass Sarah verantwortlich genug ist die Versorgung der eigenen Wohnung und die Schule unter einen
Hut zu bringen. ,,Das ist doch keine Frage®, antwortet er ihr, und bestarkt mit einem ,,natirlich schaffst
du das* seine Meinung. Sarah verabschiedet sich und ist sichimmer noch nicht sicher, ob das die richtige
Entscheidung ist.

Die erkennbaren Transaktionen verlaufen auf der B'wachsenen-Ich- Bbene bei Srah und auf der Btern-
Ich-Ebene beim Lehrer. Man erkennt es an den kleinen wertenden Bemerkungen, die stérend sind.
Durch seine AuRerung ,dasist doch keine Frage” wertet er Sarahs Anliegen, eine Frage zu haben, ab. B
driickt aus, dass er sie nicht ernst nimmt. B lasst nicht Sarah entscheiden, sondern entscheidet fiir sie:,,
Nattirlich“. Man spricht in diesem Fal von einer gekreuzten Transaktion. Sarah hétte sich aber
gewiinscht, ds Erwachsene angesprochen zu werden, so bleibt bei ihr eine Unsicherheit, ob sie bei
diesem Lehrer gut aufgehobenist.

Die TA beschreibt das BEr'wachsenen-ICH, dasflirsorgliche Btern-ICH und das freie Kind-1CH ds die
konstruktiven ICHZustande. Es gilt, in der Kommunikation moglichst aus diesen Zustédnden heraus zu
kommunizieren um konstruktive Gesprache flihren zu kénnen. Hir den professonellen Kontext in der
Schule empfiehit sich der B'wachsenen-ICH Zustand.

Durch bewuss eingeset zte Kreuzungen kann versucht werden, den Gesprachspartner in einen
konstruktiven Zustand zu lenkery drangen. Dazu solite es mir gelingen, moglichst aus diesem Zustand
heraus das Gesprach zu gestaten und mich nicht daraus verdréngen zu lassen.

Vertrage

Die TA spricht davon, dass ein Gesprach, das etwas bewirken soll, einem ,Vertrag* unterliegt. Dieser
Vertrag wird nicht offiziell und bewusst zwischen den Gesprachsparteien geschlossen, sondern ist
unbewuss vorhanden. Nur wenn dle Parteien den Bedingungen des Vertrages,,zugestimmt* haben —
und das tun sie wiederum nicht bewusst — wird das gemeinsame Ziel auch erreicht. Gute Vertrage, die
auch etwas bewirken haben folgende Kennzeichen:

Alle Beteiligten haben sich freiwilig entschieden

Alle Betelligten sind auf das gleiche konkrete Ziel hin orientiert
Sesindflr die Beteiligten lohnenswert

Das Ziel ist erreichbar

Das Zel ist aus eigener Verantwortung heraus zu erreichen

Auch wenn ein solcher Vertrag nicht bewusst und mit Unterschrift zu schiief3en ist, bietet er doch die
Maoglichkeit der Anayse, warum manche Gesprache nicht funktionieren.
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Beispiel: Mit Schiilern auslandischer Herkunft wurde schon haufig besprochen, dassin der Schule,
wenigstens im Unterricht, immer (!) deutsch gesprochen werden soll. Die Schiiler haben
gebetsmiihlenartig zugesagt, dass sie das tun werden und haten sich trotzdem nicht daran.

Unter dem Gesichtgounkt des Vertrags kann Uberlegt werden, ob es bel den Gesprachen zwischen dem
Lehrer und den Schiilern tatsachlich um eine freiwilige Vereinbarung gegangen ist und vor adlem, ob das
auch lohnend fir dle Betelligtenist. Vermutlich kann eine gegenseitige Vereinbarung dann funktionieren,
wenn diese Gesichtounkte einmd — nattrlich nicht platt — angesprochen werden.

Uben —Uiben — tiben

Transaktionsandyse ist leicht zu verstehen, aber nicht ganz leicht anzuwenden. Vor dlem das bewusse,,
kreuzen® um den Gesprachspartner in einen konstruktiven |CHZustand zu fiihren, mussimmer wieder
getibt werden.

Um ICHZustande tiberhaupt zu erkennen kann man Ubungen in vielen Altagssituationen vornehmen,
zum Beispiel in der Schlange an der Kasse: Beobachtung anderer Gesprache. Diese Beobachtung kann
dann — im Kopf — weitergefiihrt werden, indem Gberlegt wird, wie man hier mit einer entsprechenden
Formulierung in einen konstruktiven IGHZustand kreuzen wiirde.



